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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 847 vom 24. Januar 2013 
der Abgeordneten Lukas Lamla und Marc Olejak   PIRATEN 
Drucksache 16/1976 
 
 
 
Rahmenverträge im Bereich Software des Landes Nordrhein-Westfalen 
 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 847 mit Schreiben vom 
25. Februar 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerpräsidentin 
und allen übrigen Mitgliedern der Landesregierung beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Nach einem Bericht des Dienstleisters für Informations- und Telekommunikationstechnik der 
Stadt München "it@M", der auf Antrag der Fraktion der Freien Wähler im Rat der Stadt Mün-
chen vorgelegt wurde, hat die Stadt München im Rahmen des Projekts "LiMux" über 
10 Millionen Euro im Vergleich zu einer Installation mit Microsoft-Produkten eingespart. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Um eine Einheitlichkeit der Antwortbeiträge zu erreichen, wurde eine gemeinsame Begriffs-
definition zu Grunde gelegt. Unter einem Rahmenvertrag wird eine Vereinbarung zwischen 
einem oder mehreren öffentlichen Auftraggebern und einem oder mehreren Wirtschaftsteil-
nehmern verstanden, bei der die Bedingungen für die Aufträge, die im Laufe  
eines bestimmten Zeitraums vergeben werden sollen, festgelegt sind, insbesondere in Bezug 
auf den Preis und gegebenenfalls die in Aussicht genommene Menge. Wenn ein solcher 
Rahmenvertrag verwendet wird, müssen keine weiteren Vereinbarungen zwischen den Par-
teien  
geschlossen werden; die Aufträge werden ausschließlich nach den Bedingungen dieser Ver-
einbarung vergeben.  
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Aufgrund der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit wurde 
die Erhebung auf die Zeit ab dem 01.01.2012 beschränkt. Umfassende Auskünfte zum Ein-
satz von Software in der Landesverwaltung hat die Landesregierung unter anderem auch in 
ihrer Antwort auf die Große Anfrage 4 der Fraktion der FDP (LT-Drs. 15/4046) im Jahr 2012 
gegeben. Hier sei insbesondere auf die Antworten zu den Fragen 197 und 198 verwiesen.  
 
Von der Beantwortung wurden die Bereiche des Geheimschutzes ausgenommen. 
 
 
1. Welche lizenzbehaftete Software hat die Landesregierung einschließlich aller 

Ministerien angeschafft? Bitte nach Ministerien aufschlüsseln.  
 
Der Begriff lizenzbehaftete Software umfasst sowohl proprietäre Software als auch Software 
aus dem Bereich der Freien Software, da auch letztere fast immer mit einer Lizenz verbun-
den ist 
 
Die Auflistung enthält diejenige Software, die von der Staatskanzlei und den Ministerien 
selbst - oder durch andere Behörden in unmittelbarem Auftrag der Staatskanzlei oder eines 
Ministeriums - in der Zeit ab dem 01.01.2012 beschafft wurde. Beim Ministerium für Inneres 
und Kommunales ist der Bereich Polizei separat ausgewiesen. 
 

Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

StK Bankett-Profi Bankettprofi GmbH 

NCP – VPN- Client NCP 

Terminal Software Provision GmbH 

Drive Lock Festplattenverschlüs-
selung 

Center Tools 

Footprints Patchverwaltung BMC 

Bibliotheca OCLC 

Proventia Web Filter IBM 

TV-L Office Professional Haufe 

Gehälter 2012 im öffentlichen 
Dienst 

Helmut Kraiss Software 

Xfriend xdot GmbH 

Sharxx Wiedervorlage Smarter Business Solutions Germa-
ny GmbH 

Share Point Column Protector Datapolis 

Kernel Recovery for BKF  Lepide Software Pvt. Ltd. 

Office Professional Plus Microsoft 

Office Std.  Microsoft 

Windows Professional Microsoft 

Core CAL Client Access Microsoft 

Exchange Server Std. Microsoft 

Exchange Server Enterprise Microsoft 

System Center Standard Microsoft 

SQL Server Standard Microsoft 

Visio Std. Microsoft 

Visio Professional Microsoft 

Windows Server Std. Microsoft 

Windows Server Enterprise Microsoft 
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Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

MSW Fine Reader Abbyy 

Backup und Recovery Universal 
Restore 

Acronis 

Backup und Recovery Worksta-
tion 

Acronis 

Snap Deploy Acronis 

True Image Home Acronis 

Universal Deploy Workstation Acronis 

XLSTAT Addinsoft 

Acrobat Professional Adobe Systems 

Photoshop Adobe Systems 

Antrago Antrago 

Lizensum Aspera 

MathType DesignSciense 

Webapplikation zum Referenz-
rahmen Schulqualität NRW 

DIGSYLAND 

Enterprise Vault Upgrade GID 

Windows Professional SA Microsoft 

Project 2010 Microsoft 

Technet Plus SA Microsoft 

SQL Server Standard 2012 Microsoft 

Windows Server Standard 2012 Microsoft 

Windows Server CAL 2012 Microsoft 

Secure Enterprise Server NCP 

Gateway Update NCP 

Secure Enterprise Client Suite NCP 

Ragtime Upgrade Ragtime 

SchILD NRW ribeka 

ScriptLogic Security ScriptLogic 

Backup Exec Agenten Symantec 

Backup Exec Server Symantec 

System Recovery Server Symantec 

Backup Exec Option Library Ex-
pansion 

Symantec 

Backup Exec Option Deduplica-
tion 

Symantec 

SnagIT TechSmith 

Vsphere Enterprise VMWare 

vCenter Server Standard VMWare 

Workstation 9 Upgrade VMWare 

FM FTK Access Data Corporation 

Check-Point  Check Point Software Technologies 

BMC-Remedy BMC Software Distribution 

TOAD for Oracle Quest 

Parallel Desktop Parallels 

Snaglt TechSmith 

XML Spy Pro Altova 

Kaspersky Kaspersky 

F-Secure Internet Security f-secure 
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Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

X-Ways Forensic X-Ways Software Technology 

ESET Enterprise Antivirus ESET 

Visual Studio Ultimate Microsoft 

Visual Studio Professional  Microsoft 

Visual Studio Team Foundation 
Server 

Microsoft 

Visual Studio Ultimate mit MSDN Microsoft 

Visio Pro ALNG Microsoft 

SQL Server Std ALNG Microsoft 

Win Server Std ALNG Microsoft 

Projekt L/SA alle Sprachen Microsoft 

BlackBerry ServerVerschlüsse-
lung 

Corisecio GmbH 

Acronis True Image Acronis 

Drive Snap Shot AP Thomas Ehlert Software 

Energiemanagement EMVIS Frako 

RedHatEnterprise Linux Server Ret Hat 

Zenworks Linux Management Novell 

Citrix XenDesktop Enterprise Citrix 

Oracle Partitioning Option Oracle 

MyEclipse Genuitec 

Total Commander Ghisler Software GmbH 

Info Zoom für ZEUS 64-bit Human IT Software GmbH 

New Test ICS Vertriebs GmbH 

New Test Bi Modul ICS Vertriebs GmbH 

Microsoft Visio Microsoft 

NCP T-Systems Internat. GmbH 

Cache Server Open Text Software GmbH 

AIDA 64 Business Edition Re-
newal 

FinalWire 

Virtuel Forensic Computing GetData Software Company 

VMWare Workstaion VMware 

XRY Complete + Logical Micro Systemation AB 

Accounting Prisma Produktion Canon Deutschland GmbH 

vKernel/vOPSs  Dell 

Vmware vSphere Enterprise 
Plus 

VMWare 

NetSupport Manager ProSoft Software 

Stingray Studio Rogue Wave Software 

Bi Suite Oracle Oracle 

Solmera d.cmd Solmera GmbH 

SAP Application Users SAP 

ERP Package SAP 

SAP NetWeaver SAP 

SAP Tax and Revenue Man-
agement for Public Sector 

SAP 

BI Platform SAP 

Crystal Reports 2008 SAP 

BusinessObjects Web Intelli- SAP 
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Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

gence 

BusinessObjects Web Intelli-
gence Interactive Viewing 

SAP 

BusinessObjects Xcelsius Enter-
prise Interactive Viewing 

SAP 

BusinessObjects Xcelsius Enter-
prise 

SAP 

MWEIMH Office Prof Microsoft 

Softwareverteilung Baramundi Baramundi 

Acrobat X Adobe Systems 

Illustrator Adobe Systems 

InDesign Adobe Systems 

DeviceWatch itWatch GmbH 

Nuance Dragon Naturally Spea-
king 

Nuance 

PST Migration GID 

Script Logic Security Explorer Quest Software 

VMware Enterprise VMware 

MBWSV Office Prof Microsoft 

Softwareverteilung Baramundi Baramundi 

Acrobat X Adobe Systems 

Super Novo (Blindensoftware) Lunarplus 

DeviceWatch itWatch GmbH 

Nuance Dragon Naturally Spea-
king  

Nuance 

PST Migration GID 

Script Logic Security Explorer Quest Software 

vmWare Enterprise vmWare 

Win 8 Microsoft 

VOFI Rechnung 1.1 Eigenentwicklung; Verband nord-
deutscher Wohnungsunternehmen 
e.V. 

MIK NovaFactory MOSS 

ALKIS-Verfahrenslösung IBR 

Level of Detail 2 (LoD2) MOSS 

Photoshop Adobe Systems 

Creative Suite Adobe Systems 

Update Creative Suite Adobe Systems 

Dreamweaver Adobe Systems 

Update Dreamweaver Adobe Systems 

Cobra screenreader für Sehbeh. Baum 

Mobile PKI VerschlüsselungsSW Corisecio 

DialIT für Sehbeh. eka-soft 

Elcom Hager 

Empirum matrix42 

Antiviren-Software McAfee 

Forefront TMG Microsoft 

Windows Server Microsoft 

Visio Microsoft 
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Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

Mindmanager Mindjet 

Server Telezugriffs-Software  NCP 

Update Telezugriffs-Software NCP 

Nero Brennsoftware Nero 

Omnipage Nuance 

Linux Server Red Hat 

 NOS.4 Bauer + Kirch GmbH 

MIK: Polizei Office Standard Microsoft 

Office Professional Plus Microsoft 

Windows Professional Microsoft 

CoreCAL Microsoft 

Enterprise CAL Microsoft 

MapPoint Microsoft 

Project Professional Microsoft 

Visual Studio Premium Microsoft 

Biztalkserver Standard Microsoft 

Exchange Server Enterprise Microsoft 

Exchange Server Standard Microsoft 

ForeFront Identity Manager Microsoft 

ForeFront TMG Enterprise Microsoft 

ForeFront TMG Standard Microsoft 

Project Server Microsoft 

Project Server CAL Microsoft 

SharePoint Server Microsoft 

SQL CAL Microsoft 

SQL Server Enterprise Microsoft 

SQL Server Standard Microsoft 

SystemCenter Configuration 
Manager Server with SQL 

Microsoft 

SystemCenter Operations Ma-
nager Server Enterprise 

Microsoft 

System Center Operation Man-
ager Server with SQL 

Microsoft 

System Center VMM Svr Ent Microsoft 

Windows Server DataCenter Microsoft 

Windows Server Enterprise Microsoft 

Windows Server Standard Microsoft 

Datenbank Enterprise Edition Oracle 

RAC Oracle 

Partitioning Oracle 

WebLogic Suite Oracle 

Spatial and Graph Option Oracle 

Diagnostic Pack Oracle 

Tuning Pack Oracle 

Lifecycle Management Pack Oracle 

Business Intelligence Suite En-
terprise Edition Plus 

Oracle 

WebLogic Server Management 
Pack Enterprise Edition 

Oracle 
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Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

"WiBe-Software"  WiBe Team PR 

InfReq90/100-GW  Dialogika 

WIS/DAS Info + Update  Mercedes Benz 

ARIS  IDS Scheer Consulting GmbH 

SDC Lizenzen Basis  SDC 

ARS  ARS 

MACH  MACH 

Miss Marple  Amando Software AG 

OWiG   Schellhorn 

NetWorker Lizenzen  Fujitsu Technologie Solution 

Acrobat Professional Adobe Systems 

Juniper T-Systems International 

Julia MailOffice Allgeier Allgeier IT Solutions GmbH 

TrendMicro Trend Micro Deutschland 

McAffee Web Gateway McAfee 

McAfee McAfee 

McAffee Email Security Appli-
ance 3400 

McAfee 

MAIS VirusScan Enterprise McAfee 

MindManager MindJet 

Linux Server SuSe 

XenApp Platinum Edition Citrix 

XenDesktop Platinum Edition Citrix 

ZoneAlarm Extreme Security CheckPoint 

Office Professional Microsoft 

Windows Betriebssysteme Microsoft 

Windows Server Standard  Microsoft 

SQL Server Standard Microsoft 

Project Microsoft 

Visio Microsoft 

Exchange CALs Microsoft 

Server CALs Microsoft 

Windows Remote Desktop CAL Microsoft 

NCP-VPN Client NCP 

SafeGuard Easy Sophos Ltd.  

JM Fujitsu iRMC S2 Advanced Pack Firma Fujitsu Technology Solutions 
GmbH 

Acrobat  Adobe Systems 

Photoshop  Adobe Systems 

Exchange Standard CAL Microsoft 

Exchange Server Microsoft 

Forfront Protection Server für 
Exchange  

Microsoft 

Windows 7 u. 8 Betriebssystem 
Clients 

Microsoft 

Office für Mac Standard Microsoft 

Office Professional Microsoft 

Office Standard Microsoft 

Outlook Microsoft 
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Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

Project  Microsoft 

Service Center Endpoint Protec-
tion 

Microsoft 

SCCM SysCtr Con-
fig.Man.Server  

Microsoft 

Visio Microsoft 

Visual Studio  Microsoft 

Windows Remote Desktop CAL Microsoft 

Windows Server CAL Microsoft 

Windows Server Microsoft 

VMware vCenter / vSphere VMWare 

VMware View  VMWare 

VMware Fusion  VMWare 

VMware Workstation for Linux & 
Windows 

VMWare 

MAGIX Video deluxe  

FTCAM Software Richterlizenz FTCAM GbR 

Normfall Manager Normfall GmbH 

SDK (SoftwareDevelopmentKit) 
für Diktiergeräte Philips DPM 
9620 

Philips AG 

Nero 11 Nero AG 

Acronis True Image Home 2012 Acronis International GmbH 

SafeGuard Easy Sophos Ltd. 

O&O Defrag Combi Pack O&O Software GmbH 

Forensic Toolkit ORPALIS - GdPicture 

PCMark 7 Advanced Edition, 
AIDA64 Business Edition 

Futuremark 

Veeam nworks Management 
Pack 

Veeam 

SUSE Linux Enterprise Server Novell 

UltraISO 9.5.2  

itWatch Endpoint Security Suite itWatch GmbH 

Enterprise Architect Ultimate 
Edition 

SparxSystems Software GmbH 

UNTIS MultiUser 2013  

Vizit Essential Server License Vizit Inc. 

IT-Unterstützung bei der Durch-
führung von juristischen Prüfun-
gen -JustSie eKlausur- 

Uni Siegen 

Symantec Backup Exec 2012 Symantec 

LicenseCrawler Engineer Enter-
prise Lizenz 

Klinzmann 

Spracherkennung Dragon Natu-
rally Speaking - Justizlizenz + 
Pflege 

Nuance 

OpenFT Crypto Modul  
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Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

DimData FilePackager/ Sys-
temScripter Pro 

 

TerminalWorks TSScan  

VS.Php 3.0 für Visual Studio Jcx.software Corp. 

Embacadero Delphi  

ReSharper Full Edition  

ABBYY FineReader 11.0 Corpo-
rate Edition 

Abbyy 

Advanced Installer Enterprise  

Navicat for SQL Server 10.0  
Enterprise 

 

Veeam Backup & Replication, 
Veeam & Replication E VMW 

Veeam 

Oracle Data Access Compo-
nents (ODAC) Prof 

Oracle 

Dienstplanersoftware inkl. Soft-
warepflege 

 

Passmark Performance Test 7.0  

Passware Kit Forensic Subscrip-
tion 

 

Atlassian JIRA Atlassian 

Abbyy FineReader 11 Abbyy 

HDClone 4.2 Professional  

Nuance PDF Converter 8 Nuance 

MKULNV Windows Microsoft 

Office Microsoft 

Windows Server Microsoft 

MIWF Acrobat Pro Adobe Systems 

Behörden Informations System 
(B.I.S.) 

B Solution AG 

Backup Exec Symantec Corp. 

BSCW Shared-Workspace-
System 

OrbiTeam Software GmbH & Co. KG 

ClearSight Analyzer Fluke Corp. 

DOMEA-Client OpenText Corp. 

Firefox Mozilla Corp. 

GrafStat Uwe W. Diener 

NCP-Client NCP engineering GmbH 

NCP-Gateway-Server NCP engineering GmbH 

OpenOffice The Apache Software Foundation 

PDFCreator pdfforge GmbH 

PDFedit CAD-KAS GbR 

Reader Adobe Systems 

RealPlayer RealNetworks, Inc. 

SUN Arbeitshilfen i.syde Informationstechnik GmbH 

TEO rechenwerk GmbH 

TreeSize Professional JAM Software GmbH 

Unicenter DSM (TNG) CA technologies Inc. 

VLC Media Player VideoLAN 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/2196 

 
 

10 

Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

7-Zip Igor Pavlov 

MFKJKS QuarkXPress Quark Software Inc. 

NCP Secure-Client NCP engineering GmbH 

Microsoft Windows Server Microsoft 

Photoshop Elements Adobe Systems 

Blackberry-Nutzerlizenzen Research In Motion Limited 

Microsoft Exchange Server Microsoft 

Microsoft Exchange CAL Microsoft 

Acrobat Adobe Systems 

Windows Microsoft 

Office Microsoft 

Dragon Naturally Speaking Nuance Communications Ireland 
Limited 

Photoshop Adobe Systems 

SafeGuard Easy Sophos GmbH 

Mindjet Mindmanager Mindjet GmbH 

Acrobat Reader  Adobe Systems 

Flash Player  Adobe Systems 

Free-PDF  AFPL 

Ghostscript  artofcode LLC (GPL) 

7Zip Igor Wiktorowitsch Pawlow (LGPL) 

Java  Oracle 

Mozilla Firefox  Mozilla Foundation (GPL)  

MindManager Viewer  Mindjet GmbH 

MS Interactive Guides  Microsoft 

VLC Media-Player  VideoLAN (GPL) 

Ubuntu Ubuntu Foundation (GPL) 

Filezilla Tim Kosse und Team (FLOSS) 

Eclipse SDK Eclipse contributors and others 
(EPL) 

Gimp Gnome Foundation (GPL) 

Bitvise Tunnelier Bitvise Limited 

VM Ware Player  VMware 

System Center Configuration 
Manager 

Microsoft 

DOMEA Client Suite Open Text Software GmbH 

MGEPA 7-Zip Igor Pavlov 

Admin Script Editor Enterprise iTripoli 

Reader Adobe Systems 

Docusnap Itelio 

DOMEA Open Text 

Exchange CAL Standard Microsoft 

Exchange CAL Enterprise Microsoft 

Exchange Server Enterprise Microsoft 

f4 pro Dr. Dressing & Pehl 

Förderprogrammcontrolling d-NRW 

Install Creator Clickteam 

IZArc Ivan Zahariev 

Mindjet Mindjet 
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Ressort Produktname  
 

Hersteller  
(soweit Angabe kurzfristig möglich) 

NCP Client Network Communications Products 
Engineering 

Notepad++ Don Ho 

Office Professional Microsoft 

pcBeamte Verlagsgruppe Hüthig, Jehle, 
Rehm 

pcTV-L Verlagsgruppe Hüthig, Jehle, 
Rehm 

PfAD.web d-NRW 

Project Microsoft 

Sitzungsraumbuchung MRBS 

Remote Desktop Service CAL Microsoft 

RuheGehalt Plus NDS-Verlag 

System Center Client Manager Microsoft 

System Center Standard Microsoft 

 
 
2. Welche laufenden Rahmenverträge hat die Landesregierung inklusive aller Mini-

sterien abgeschlossen, um lizenzbehaftete Software einzusetzen? Bitte nach Mi-
nisterien aufschlüsseln. 

 
In der Liste enthalten sind die von Ministerien selbst geschlossenen Rahmenverträge und 
Rahmenverträge von nachgeordneten Behörden, aus denen auch die Ministerien beziehen 
können und die zum 24.01.2013 Gültigkeit besaßen. Darüber hinaus wurden diejenigen 
Rahmenverträge des zentralen IT-Dienstleisters IT.NRW angeführt, aus denen auch Res-
sorts beziehen können.  
 

Ressort Bezeichnung des 
Rahmenvertrags 

Produktname  Vertragspartner 
 

StK Microsoft Enterprise 
Agreement 

Office Prof. Plus, Office 
Std., Windows Prof., 
Core CAL Client Ac-
cess, Exchange Server 
Std./Enterprise, System 
Center Std., SQL Serv-
er Standard, Visio 
Std./Prof., Windows 
Server Std./Enterprise 

Microsoft 

MSW Select Plus für For-
schung & Lehre 

Software der Firma 
Microsoft 

Microsoft und Com-
parex 

FM Microsoft Rahmenver-
trag Finanzverwaltung 

Microsoft Produkte Microsoft 

Oracle (Ora09pf2) Oracle Applikation 
Server / 
Oracle Database Enter-
prise etc. 

Oracle 

Fujitsu (fts12_as 15-09 
los 1_pf) bis  Mitte 2013 

Maintenance Suse 
Linux 

Fujitsu Technology 
Solutions GmbH 

Novell 
(nov12_178komplett) 

Maintenance Suse 
Linux 

Novell 
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Ressort Bezeichnung des 
Rahmenvertrags 

Produktname  Vertragspartner 
 

ab Mitte 2013 

Microfocus 
(RZF27-09-2010) 

Cobol Runtime System Microfocus 

Audicon Finanzverwal-
tung 

IDEA und AIS Tax Audit Audicon GmbH 

UTIMACO Safeware  SafeGuard-Produkte Sophos Ltd. 

EVB-IT 3/2011 IOn HAV-R.x IOn AG 

EVB-IT Pflegevertrag S SAP-Produkte SAP 

MWEIMH Microsoft Softwarepro-
dukte (Select) (über 
IT.NRW) 

Microsoft Softwarepro-
dukte 

Comparex Deutsch-
land AG 

MBWSV Microsoft Softwarepro-
dukte (Select) (über 
IT.NRW) 

Microsoft Softwarepro-
dukte 

Comparex Deutsch-
land AG 

MIK Systempflege  HiRA Wartung für HiRA GEOSYSTEMS 
GmbH 

ERDAS Softwarewar-
tung für LBA 

ERDAS IMAGINE 
Softwarewartung LPS 
Core 
Softwarewartung + Up-
grade LPS Core auf 
IMAGINE Professional 

GEOSYSTEMS 
GmbH 

Leica Geo Office 1 Lizenz Leica Geo 
Office CCP Basic für 
Softwarepflege und 
Support 

Leica Geosystems 
GmbH 

MIK: Polizei Microsoft Enterprise 
Agreement 

Office Standard Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Office Professional Plus Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Windows Professional Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

CoreCAL Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Enterprise CAL Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

MapPoint Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Project Professional Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Visual Studio Premium Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Biztalkserver Standard Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Exchange Server 
Enterprise 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Exchange Server Stan-
dard 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

ForeFront Identity Ma-
nager 

Microsoft 
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Ressort Bezeichnung des 
Rahmenvertrags 

Produktname  Vertragspartner 
 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

ForeFront TMG Enter-
prise 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

ForeFront TMG Stan-
dard 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Project Server Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Project Server CAL Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

SharePoint Server Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

SQL CAL Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

SQL Server Enterprise Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

SQL Server Standard Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

SystemCenter Configu-
ration Manager Server 
with SQL 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

SystemCenter Operati-
ons Manager Server 
Enterprise 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

System Center Opera-
tion Manager Server 
with SQL 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

System Center VMM 
Svr Ent 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Windows Server 
DataCenter 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Windows Server Enter-
prise 

Microsoft 

Microsoft Enterprise 
Agreement 

Windows Server Stan-
dard 

Microsoft 

Oracle Pflegevertrag Datenbank Enterprise 
Edition 

Oracle 

Oracle Pflegevertrag RAC Oracle 

Oracle Pflegevertrag Partitioning Oracle 

Oracle Pflegevertrag WebLogic Suite Oracle 

Oracle Pflegevertrag Spatial and Graph Opti-
on 

Oracle 

Oracle Pflegevertrag Diagnostic Pack Oracle 

Oracle Pflegevertrag Tuning Pack Oracle 

Oracle Pflegevertrag Lifecycle Management 
Pack 

Oracle 

Oracle Pflegevertrag Business Intelligence 
Suite Enterprise Edition 
Plus 

Oracle 

Oracle Pflegevertrag WebLogic Server Man-
agement Pack Enter-
prise Edition 

Oracle 
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Ressort Bezeichnung des 
Rahmenvertrags 

Produktname  Vertragspartner 
 

Pflegevertrag WiBe "WiBe-Software"  WiBe Team PR 

Pflegevertrag 
InfRq90/100-GW 

InfReq90/100-GW  Dialogika 

Pflegevertrag WIS/DAS WIS/DAS Info + Update  Mercedes Benz 

Pflegevertrag ARIS ARIS  IDS Scheer Consul-
ting GmBH 

Pflegevertrag SDC SDC Lizenzen Basis  Fujitsu Technologie 
Solution 

Pflegevertrag ARS ARS  Materna 

Pflegevertrag MACH MACH  MACH 

Pflegevertrag Miss 
Marple 

Miss Marple  Amando Software 
AG 

Pflegevertrag OWiG OWiG   Schellhorn 

Pflegevertrag NetWor-
ker 

NetWorker Lizenzen  Fujitsu Technologie 
Solution 

Pflegevertrag Adobe Acrobat Professional Adobe Systems 

Pflegevertrag Juniper Juniper T-Systems Interna-
tional 

Pflegevertrag Julia Julia MailOffice Allgeier Allgeier IT Solutions 
GmbH 

Überlassungs- und 
Pflegevertrag McAfee 
 McAfee Web Gateway 

r-tec 

Überlassungs- und 
Pflegevertrag McAfee 
 McAfee 

r-tec 

Überlassungs- und 
Pflegevertrag McAfee 
 

McAffee Email Security 
Appliance 3400 

r-tec 

JM Adobe Produkte - Han-
delspartnervertrag - 

Alle Produkte der Ado-
be Systems Incorpo-
rated 

Insight Technology 
Solutions GmbH, 
Ismaning 

Microsoft Select - Han-
delspartnervertrag - 

Alle Produkte der 
Microsoft 

Computacenter AG 
& Co. oHG, Ratin-
gen 

VMware Produkte - 
Handelspartnervertrag - 

Alle Produkte der 
VMware Corp. 

Bechtle IT-
Systemhaus, Dort-
mund 

MKULNV BMI - German Govern-
ment Select Framework 

Microsoft Select Soft-
ware 

Comparex Deutsch-
land AG 

MIWF Academic Select Plus Microsoft Produkte ge-
mäß Katalog 

Microsoft 

MFKJKS Microsoft Softwarepro-
dukte (Select) (über 
IT.NRW) 

Microsoft Software Pro-
dukte 

Comparex Deutsch-
land AG 

MGEPA Microsoft Softwarepro-
dukte (Select) (über 
IT.NRW) 

Microsoft Software Pro-
dukte 

Comparex Deutsch-
land AG 
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Rahmenverträge bei IT.NRW, aus denen die Ressorts beziehen können: 
 

Bezeichnung 
des Rahmenver-
trags 

Produktname  Vertragspartner Bezugsberechtigte 
Ressorts 

ZB13/600174/20
12 

Ingres Database und 
OpenRoad Produkte 

Actian Germany Alle 

ZB13/600802/20
09 

NPS  Babiel GmbH Alle 

ZB13/600856/20
09 

Caesar Unified Mes-
saging System 

Caseris GmbH Alle 

ZB13/601114/20
11 

Microsoft Software-
produkte (Select) 

Comparex 
Deutschland AG 

Ministerium für Inneres 
und Kommunales – aus-
genommen der Bereich 
Polizei 
Ministerium für Familie, 
Kinder, Jugend, Kultur 
und Sport 
Ministerium für Klima-
schutz, Umwelt, Land-
wirtschaft, Natur- und 
Verbraucherschutz 
Ministerium für Gesund-
heit, Emanzipation, Pfle-
ge und Alter 
Ministerium für Arbeit, 
Integration und Soziales 
Ministerium für Bauen, 
Wohnen, Stadtentwick-
lung und Verkehr 
Ministerium für Wirt-
schaft, Energie, Industrie, 
Mittelstand und Hand-
werk 
Chef der Staatskanzlei 
Landesrechnungshof 
Landesamt für Besoldung 
und Versorgung NRW 

ZB13/601255/20
10 

RedHat und Novell 
Linux 

Fujitsu Technology 
Solutions GmbH 
 

Alle 

ZB13/601115/20
11 

RZ Automatisie-
rungslösung 

Hewlett Packard Alle 

ZB13/600941/20
10 

Outlook Plugin IBM Ministerium f. Inneres u. 
Kommunales 
Finanzministerium 
Justizministerium 
Ministerium f. Schule u. 
Weiterbildung 
Ministerium f. Innovation, 
Wissenschaft u. For-
schung 
Ministerium f. Wirtschaft, 
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Bezeichnung 
des Rahmenver-
trags 

Produktname  Vertragspartner Bezugsberechtigte 
Ressorts 

Energie, Bauen, Wohnen 
u. Verkehr 
Ministerium f. Arbeit, In-
tegration u. Soziales 
Ministerium f. Gesund-
heit, Emanzipation, Pfle-
ge u. Alter 
Ministerium f. Bundesan-
gelegenheiten, Europa u. 
Medien 
Ministerium f. Klima-
schutz, Umwelt, Land-
wirtschaft, Natur- u. Ver-
braucherschutz 
Chef der Staatskanzlei 
Landesrechnungshof 

ZB13/600019/20
10 

Blackberry Software ISEC7 Alle 

ZB13/600102/20
12 

ARS Remedy Soft-
ware 

Materna GmbH Alle 

214/72/2003 DOMEA OpenText Software 
GmbH 

Alle 

ZB13/027/2005 Formularmanage-
mentsystem 

Proximity GmbH Alle 

 
 
3 .  Welche laufenden Kosten verursachen diese Rahmenverträge?  
 
Nachfolgend angeführt sind Kosten, die sich regelmäßig aus den Rahmenverträgen ergeben, 
beispielsweise durch eine entsprechende Vereinbarung zur Softwarepflege oder den periodi-
schen Abruf von Lizenzen. Ein einmaliger Abruf oder ein einmaliger Beschaffungsvorgang 
fallen nicht hierunter. Ministerien, denen keine laufenden Kosten entstehen, sind nicht gelis-
tet. 
 
Grundsätzlich entstehen auch Personalaufwände für den Abschluss oder die Verwaltung der 
Verträge sowie die Inanspruchnahme technischer Ressourcen zu diesem Zweck, wie bei-
spielsweise in Buchhaltungsprogrammen. Für die einzelnen Stellen ist dieser Aufwand kaum 
nachweisbar. Dem zentralen IT-Dienstleister IT.NRW allerdings entstehen durch die Vielzahl 
der Rahmenverträge diesbezügliche Personalkosten in Höhe von insgesamt etwa 15.000 € 
pro Jahr.  
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Ressort Bezeichnung des Rahmenver-
trags 

Kosten in 2012 
(Brutto; auf volle EUR gerundet) 

StK Microsoft E/A 104.866 € 

FM Microsoft Rahmenvertrag Finanz-
verwaltung 

5.452.010 € 

Oracle (Ora09pf2) 823.792 € 

Fujitsu (fts12_as 15-09 los 1_pf) 
bis Mitte 2013 

164.027 € 

Novell (nov12_178komplett) 
ab Mitte 2013 

0 € 

Microfocus (RZF27-09-2010) 133.536 € 

Audicon Finanzverwaltung 28.344 € 

UTIMACO Safeware 379.094 € 

EVB-IT 3/2011 IOn 315.071 € 

EVB-IT Pflegevertrag S 2.942.688 € 

MIK Systempflege  HiRA 42.087 € 

ERDAS Softwarewartung für LBA 11.876 € 

Leica Geo Office 394 € 

MIK: Polizei Microsoft Enterprise Agreement 2.897.667 € 

Oracle Pflegevertrag 2.382.908 € 

Pflegevertrag InfRq90/100-GW 78.690 € 

Pflegevertrag WIS/DAS 3.030 € 

Pflegevertrag ARIS 50.528 € 

Pflegevertrag SDC 7.059 € 

Pflegevertrag ARS 26.139 € 

Pflegevertrag MACH 526.707 € 

Pflegevertrag Miss Marple 22.878 € 

Pflegevertrag OWiG 121.380 € 

Pflegevertrag NetWorker 360.514 € 

Pflegevertrag Adobe 132.100 € 

Pflegevertrag Juniper 60.000 € 

Pflegevertrag Julia 2.500 € 

Pflegevertrag WiBe 949 € 

 
 
4. In welchen Haushaltstiteln finden sich die laufenden Kosten wieder?  
 
Die nachfolgend aufgeführten Summen sind die Kosten für Software aus Rahmenverträgen 
gemäß Frage 3 im Haushaltsjahr 2012. Ministerien, denen keine laufenden Kosten entstan-
den sind, sind nicht gelistet. 
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Ressort Haushaltstitel Kosten 
(Brutto; auf volle EUR gerundet) 

StK Kapitel 02 010 Titel 538 70 93.414 € 

Kapitel 02 110 Titel 538 00 11.452 € 

FM Kapitel 12 100 Titel 538 81 6.926.607 € 

Kapitel 20 020 Titel 538 81 366.267 € 

Kapitel 12 020 Titel 812 83 2.942.688 € 

MIK Kapitel 03 310 Titel 547 60 54.357 € 

MIK: Polizei Kapitel 03 110 Titel 812 60 3.234.973 € 

Kapitel 03 110 Titel 547 60 3.435.045 € 

Kapitel 03 110 Titel 514 01 3.029 € 

 

 
 
 


